

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

Институт пробации в уголовном праве России и Великобритании

Научный руководитель – Сидоренко Элина Леонидовна

Бутузова Ксения Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Москва, Россия

E-mail: butuzova.k.i@bk.ru

Споры по поводу необходимости введения в российский правовой порядок института пробации велись долгое время. Законодатель также предпринимал шаги в этом направлении - создание Федеральной службы пробации было одной из целей, содержащихся в Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года. Итогом этих дискуссий стало принятие, а затем опубликование Федерального закона от 6 февраля 2023 г. N 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» для решения проблемы возвращения неудачно ресоциализированных граждан в тюрьмы, а также для содействия бывшим правонарушителям в трудовом и бытовом устройстве. Закон вступит в силу уже с 1 января 2024 года.

Российский правовой порядок основывается на практике Великобритании, где институт пробации был впервые введен в 1887 г. в связи с принятием Закона «Об испытании впервые осужденных», в 1965 г. были изданы «Правила о пробации». Российский Федеральный закон значительно преобразовал английскую модель, но близкие моменты проследить также возможно. Рассмотрев сходства и различия систем пробации в этих странах, оценим, насколько сильно российский законодатель ушел от английской модели и определим, позволят ли эти изменения усовершенствовать институт пробации.

В целом, пробация - совокупность мер, избегающих изолирования преступника от общества, что способствует реализации конституционных гарантий прав и свобод человека, поэтому институт получил распространение во многих развитых странах. Основное различие в подходах проявляется в том, какие действия органов и в какой период в странах и правовых порядках именуется пробацией. Для этого важно разграничивать институт пробации от условного осуждения и испытательного срока. В общем, и в России, и в Великобритании пробация более всего касается социальной стороны. Условное осуждение, согласно ст. 73 УК РФ, представляет собой исправление осужденного без реального отбывания наказания. При назначении условного осуждения суд устанавливает испытательный срок, в течение которого условно осужденный должен своим поведением доказать свое исправление. Так, в течение испытательного срока специальные органы осуществляют контроль за поведением осужденного. Законом даже предусмотрена возможность досрочной отмены судом условного осуждения, например, в случае добросовестного отношения к исполнению возложенных судом обязанностей, соблюдение законодательства и общественного порядка в целом. В то же время, в английском языке «probation» означает режим пробации с осуществлением надзора. Таким образом, пользуясь терминологией российского законодательства, в странах англо-американской семьи пробация сливается с испытательным сроком. Социальная работа над осужденным здесь сочетается с уголовно-правовым воздействием.

Другое определяющее различие заключается в построении и организации деятельности системы органов, содействующих социальной адаптации. Британская модель, в частности, предполагает наличие обособленной Службы пробации, а также деятельность менеджера по делам правонарушителей (offender manager), в то время как, согласно ФЗ «О пробации»,

ее субъектами являются федеральные органы исполнительной власти, учреждения уголовно-исполнительной системы, организации социального обслуживания и другие. Также на основе нового закона будут созданы центры пробации, составлен единый реестр лиц, который будет вести ФСИН, в отношении которых применяется пробация, а также в соответствии с целями и задачами Федерального закона будут разработаны индивидуальные программы ресоциализации.

В то же время современный британский подход к пробации во многом перекликается с текущим российским. Во-первых, общими являются приоритетные направления действия института - защита общества путем эффективной реабилитации правонарушителей, уменьшения причин, способствующих правонарушениям, и предоставления правонарушителям возможности изменить свою жизнь к лучшему, а также снижение рецидивов [6]. Во-вторых, среди мер, направленных на ресоциализацию, содержится обязанность посещать курсы обучения или профессиональной переподготовки, пройти курс лечения от наркотической или алкогольной зависимости. В-третьих, для обеих пробационных систем характерно универсальное правило: бывший правонарушитель может снова предстать перед судом, если он нарушит установленные правила пробации (совершит то, что запрещено приговором, совершит преступление). Только в российском законе установлено, что «в случае невыполнения без уважительных причин мероприятий, предусмотренных индивидуальной программой, уголовно-исполнительной инспекцией выносится предупреждение о возможном прекращении оказания ему помощи», то есть различие состоит в субъектах, оказывающих воздействие на лицо.

Таким образом, введение пробации, соответствующей изначальным целям и задачами, с похожими методами воздействия, которые были намечены при зарождении этого института еще в Великобритании, безусловно, является положительным изменением в российском законодательстве. Российский институт выгодно отошел от английской модели. Законодатель не ограничился надзором в отношении лиц, освобожденных из мест лишения свободы, но распространил меры социальной поддержки и на осужденных, отбывающих наказания - ввел пенитенциарную пробацию. А поскольку разрабатывать индивидуальные социальные программы будет непосредственно учреждение, исполняющее наказание, для этого даже не потребуется введение дополнительного исполнительного аппарата. Вместо создания отдельного Агентства по пробации по английской модели российским законом определен расширенный круг субъектов, позволяющий равномерно распределить нагрузку на различные социальные учреждения, что делает российскую пробационную систему достаточно перспективной.

Источники и литература

- 1) Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 29.12.2022). «Собрание законодательства РФ», 17.06.1996, N 25, ст. 2954.
- 2) Федеральный закон от 06.02.2023 N 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ» 06.02.2023, N 6, ст. 917.
- 3) Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 N 1662-р (ред. от 28.09.2018) «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года». «Собрание законодательства РФ», 24.11.2008, N 47, ст. 5489.
- 4) Bird, K., Ward, M. Probation in Europe. England & Wales. CEP, Confederation of European Probation. 2021.
- 5) <https://www.cep-probation.org/> (Confederation of European probation).
- 6) <https://www.gov.uk/> (Government Digital Service).